
12C Lkk yuf Ãkh{kýwLkwt økúk{{kt Ë¤ fux÷wt nþu ?

Lke[uLke økýíkhe{kt MkkÚkof ytfLke MktÏÞk fux÷e nþu ?
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{ku÷Lkku SI yuf{  þwt  Au  ?  íkuLku  fuðe  heíku  ÔÞkÏÞkrÞík  fhðk{kt  ykðu  Au  ?

{ku÷kr÷xe yLku {ku÷krhxe ðå[u íkVkðík Ëþkoðku.

Ca3(PO4)2{kt Ca,  P yLku OLkk %ðkh Ë¤Lkwt «{ký økýku.
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45.4 r÷xh zkÞLkkRxÙkusLk, 22.7 r÷xh zkÞykìÂõMksLk MkkÚku MktÞkuòE 45.4 r÷xh LkkRxÙMk ykìõMkkRz çkLkkðu Au.

2N2(g) +  O2(g) ® 2N2O(g)

yk «r¢Þk{kt fÞk rLkÞ{Lkwt Ãkk÷Lk ÚkÞwt Au ? íku çkíkkðku yLku íku rLkÞ{ ÷¾ku.

ßÞkhu çku ík¥ðku òuzkELku yuf fhíkkt ðÄw MktÞkusLkku çkLkkðu íÞkhu yuf ík¥ðLkk rLkrùík Ë¤ su çkeò ík¥ðLkk rLkÞík Ë¤
MkkÚku ÃkqýoMktÏÞk økwýku¥khÚke òuzkÞ Au.

(a) WÃkh Ëþkoðu÷ rðÄkLk Mkk[wt Au ?

(b) òu ‘nk’ nkuÞ íkku íku fÞk rLkÞ{Lkwt Ãkk÷Lk fhu Au ?

(c) yk rLkÞ{Lku yLkwYÃk WËknhý ykÃkku.

Lke[uLkk Ãkrhýk{kuLkku WÃkÞkuøk fheLku nkRzÙkusLkLkwt Mkhuhkþ Ãkh{kÛðeÞË¤ økýku :

 Mk{MÚkkrLkf % fwËhík{kt «[qhíkk ykÛðeÞË¤
1H 99.985 1
2H 0.015 2
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«Þkuøkþk¤k{kt ZnLkk xwfzkLke {tË HCl MkkÚku «r¢Þk fhíkkt nkRzÙkusLk ðkÞw WíÃkLLk ÚkkÞ Au.

Mk{efhý : Zn  +  2HCl ® ZnCl2 +  H2

ßÞkhu 32.65 økúk{ Zn Äkíkw HCl MkkÚku «r¢Þk fhu íÞkhu WíÃkLLk ÚkÞu÷k H2(g)Lkwt STPyu fË økýku : STPyu
1 {ku÷ H2(g) 22.7 r÷xh fË Äkhý fhu Au. ZnLkwt Ãkh{kÛðeÞË¤ = 65.3 u Au.

NaOHLkk 3 {ku÷÷ ÿkðýLke ½Lkíkk 1.110 økúk{ r{÷e–1 Au. ÿkðýLke {ku÷krhxe økýku.

íkkÃk{kLkLkk VuhVkh MkkÚku ÿkðýLkk fË{kt Ãký VuhVkh ÚkkÞ Au. yk VuhVkh MkkÚku ÿkðýLke {ku÷kr÷xe WÃkh þe yMkh Úkþu ?
ík{khku sðkçk fkhý ykÃke Ëþkoðku.

4.0 økúk{ NaOHLku 36 økúk{ H2O{kt ykuøkk¤ðk{kt ykðu íÞkhu Ëhuf ½xfLkk {ku÷ ytþ þkuÄku íkÚkk ÿkðýLke {ku÷krhxe
Ãký þkuÄku. (ÿkðýLke rðrþü ½Lkíkk =1 økúk{ r{÷e–1 Au.)  (X  = {ku÷ ytþ)
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su «r¢Þf «r¢Þk Ëhr{ÞkLk MktÃkqýoÃkýu ðÃkhkE òÞ íkuLku Mker{ík «r¢Þf fnu Au.

«r¢Þk : 2A + 4B ® 3C + 4D ßÞkhu ALkk 5 {ku÷ BLkk 6 {ku÷ MkkÚku «r¢Þk fhu íÞkhu

(a) Mker{ík  «r¢Þf  fÞku  nþu  ?

(b) WíÃkLLk ÚkÞu÷ C LkeÃksLkwt  «{ký  fux÷wt  nþu  ?
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